

【点击】

# 政策赋能、市场驱动、产业融合为云南精品咖啡蓄势 枝头红果果 产业“金豆豆”



云南咖啡浓而不苦、香而不烈、略带果味，其独特风味在消费者心中烙下了鲜明的印象。多年来，云南通过政策赋能、市场驱动、产业融合“三驾马车”，一跃成为全国最大的咖啡产区。与此同时，中咖、云啡、景兰、高晟等一大批本土企业和品牌快速崛起。

□邵晋亮

接过“云南省精品咖啡庄园”的荣誉，叶萍难抑内心的激动。她说：“这些年，坚持做精品咖啡的努力和付出没有白费。”叶萍是云南省普洱市孟连天宇咖啡农民专业合作社理事，从2009年种植咖啡至今已有十余载。

与叶萍一起拿到“云南省精品咖啡庄园”荣誉的，还有爱伲、来珠克、比顿、佐园、新寨、高晟、益嘉园、粒述、荣康达等9家咖啡庄园。认定精品咖啡庄园，既是云南农业农村部门对叶萍十余年执着的认可，也是对当地咖啡经营主体的最高褒奖。

而这些，也不过是云南精品咖啡快速发展路上的一瞥。

2021年，云南全省咖啡种植面积139.3万亩，产量10.9万吨，均占全国98%以上，全产业链产值316.3亿元；全省咖啡种植从业户数达25.23万户，从业人员102万人，平均每户咖农在咖啡产业上的收入超过1万元。

咖啡产业蒸蒸日上，一条精品咖啡发展之路也愈发清晰。

## ●政策赋能 精品咖啡发展添底气

产业发展越是向更高层次迈进，就越是离不开政策的保驾护航。

2018年，云南省委、省政府提出打造“绿色食品品牌”发展战略，并将咖啡列为重点产业之一，着力将其打造成为富民增收的重点产业；

2021年，云南省委、省政府提出以农业产业化和农业科技引领农业现代化，全力实施农业现代化三年行动，咖啡产业发展再次受益；

2022年，云南出台《关于推动咖啡精品率和精深加工率提升三年行动支持政策措施》，吸引社会关注云南咖啡、企业投资云南咖啡、民众消费云南咖啡；

2022年9月，云南省农业农村厅印发《精品咖啡庄园认定管理办法（试行）》，决定培育、认定一批种植品种优质、生产加工绿色高效、管理服务规范、三产融合紧密、富民增收作用明显的精品咖啡庄园；

……

多年来，不论是云南的主政者，还是各级农业农村部门，对咖啡产业发展的重视程度与支持力度，都达到了前所未有的高度。而最终形成与落地的一项项政策，让云南精品咖啡发展更加充满了底气。

如今，在政策的驱动下，从普洱到西双版纳，从德宏到临沧，从保山到怒江，在整个滇西10个州市33个县皆有咖啡产业的身影，咖啡企业发展到420余家，咖啡专业合作社409户，咖啡加工业产值达到173.62亿元。

云南省农业农村厅相关负责人表示，当前，政策导向正是要云南咖啡精品化之路越走越宽，让来云南的游客看得到咖啡园，触得到

咖啡加工，喝得到精品咖啡，听得到咖啡故事，体验得到咖啡文化，让更多的云南咖啡走向全国，融入世界。

## ●市场驱动 紧跟消费趋势走新路

市场在哪里，企业的决策就应该做到哪里。

在《2021年度云南省咖啡产业发展报告》中有这样一段描述：2021年，由于世界范围内的减产导致期货价格上涨；又因疫情影响，咖啡进出口受阻；同时，云南精品咖啡大幅增加，国内咖啡市场需求旺盛，在进口受阻的背景下，北上广深等城市焙炒豆采购商纷纷来云南产区采购优质咖啡，价格远高于纽约期货价。

价格的涨跌或许只是一时的，但国内咖啡消费趋势的转变却是不可逆的。

云南省咖啡产业专家组组长夏兵说：“中国咖啡市场正处于高速发展期，2021年全国咖啡豆消费量25.20万吨，较上年增长25.37%。目前，国内咖啡消费特别是主流连锁咖啡门店主要集中在收入较高的一、二线城市，北京、上海、广州、深圳、杭州、苏州等城市是主要消费市场。”

浸淫多年咖啡产业的普洱市北归咖啡庄园总经理邓家录，对于国内市场变化也深有感触。他告诉记者，30多年来，庄园一直从事咖啡豆出口生意，占到整个产量的90%以上。但是，近几年随着国内市场的火热，庄园已经逐步转型，重点布局北上广深等市场。

不过，不论是进口的影响，还是国内消费量的增长，当前，依旧不可忽视一个主要的问题：由于中国咖啡产量及交易量在国际咖啡产业中的份额较小，难以对国际市场供需关系起到影响，导致我国在咖啡国际贸易中缺少价格话语权、处于弱势地位。

那么，云南该如何扬长避短，走出自己的

路子？

不少专家认为，“精品咖啡”就是方向，而且将有效促进云南咖啡转变种植方式，实现提质增效。

云南省农科院热经所研究员黄家雄表示，精品咖啡是因其独特属性而得到消费者认可的一支咖啡或一种咖啡体验，正是由于这些属性，精品咖啡在市场上有其额外价值，不按纽约期货价格进行定价，有很好的议价空间和消费市场。

## ●产业融合 传统碰撞现代觅新机

近几年，随着云南咖啡由低端原料销售为主逐步向精品豆和精深加工产品销售转变，咖啡产业也由原先重一产逐步向二产、三产转型升级和延伸。“互联网+咖啡”“旅游+咖啡”等新形势、新业态出现在人们的视野之中。一次次传统与现代的碰撞，让云南咖啡产业一二三产融合发展快速向前。

据保山市农业农村局局长杨立本透露，保山市积极探索庄园经济模式，已打造一二三产融合发展的咖啡庄园17家。同时，借助电商、直播带货、网红打卡等新业态，大力推广“咖啡树有偿认养”模式，逐步形成“咖啡+研学”“咖啡+旅游”“咖啡+康养”等多元发展模式，咖啡产业链不断在延伸。

最近，有着“中国咖啡第一村”美誉的保山市隆阳区潞江镇新寨村正在着手启动新的咖啡庄园建设。未来，这里不仅要生产精品咖啡，还将打造成集咖啡体验、旅游休闲等于一体的咖啡产业综合体。

村党总支书记王加维说：“现在村里家家户户都吃上了‘咖啡饭’‘旅游饭’，村集体经济也得到了快速发展。在大家看来，一颗小小的咖啡果带来了巨大的实惠，产业融合让民宿、土特产都成了增收的门路。”

### 【相关链接】

## 云南普洱咖啡获国家标准及其英文版立项

据云南省市场监督管理局消息，近日，国家标准化管理委员会公布，普洱咖啡获得国家标准及其英文版立项。国家标准英文版制定完成后，将有效推动普洱咖啡走向国际，打响普洱咖啡品牌，提高国际知名度和影响力。

云南省普洱市地处北回归线附近的“世界咖啡种植黄金带”，目前已发展成为中国咖啡种植面积最大、产量最高、品质最优的咖啡主产区。

为进一步规范普洱咖啡的种植和初加工技术，提高普洱咖啡产品质量，促进普洱咖啡生产标准化，云南省标准化研究院在对普洱咖啡进行采样、检测、分析的基础上，进一步明确

了普洱咖啡的品种为小粒种——阿拉比卡，确定产地环境条件、种植技术、不同加工工艺的技术要求。同时，理化指标在执行行业标准的基础上，增加了对蛋白质、粗脂肪、水浸出物、粗纤维、总糖、总酸等咖啡成味物质项目的规定。

据了解，普洱咖啡获得国家标准及其英文版立项，将有效改变云南普洱咖啡标准化滞后局面，全面提升普洱咖啡品质，促进咖啡产业提质增效和转型升级，助力打造云南咖啡“绿色食品品牌”，推动实现云南省特色农业产业高质量发展。

（来源：中国新闻网）

浙江建德：  
“标准地”里探共富  
□朱海洋

2022年，经营性收入翻了一倍多，预计能接近120万元。眼前的大棚功不可没，直接贡献了40多万元。说起村集体经济的“成绩单”，浙江建德市杨村桥镇绪塘村党委副书记董健眉开眼笑。绪塘村老百姓靠种草莓致富，去年的农民人均收入有望超过4.6万元。“过去总说民富村贫，这下终于有望摘了这顶‘帽子’。”

村“两委”班子高兴，租客们同样喜上眉梢。“85后”退役军人吴金挺转业后，先到了乡镇上班，“铁饭碗”不端，去年跑回村里种草莓，总共租了16亩地，一季草莓加一季玉米，正好轮作。“一地两收，算下来亩收益有六七万元，刨去各项成本，收入肯定比往年好得多。”

建德草莓种植已有40年历史，发源地就在杨村桥镇。全镇三分之二农户从事草莓产业，早在30多年前就首创“稻莓轮作”模式，实现“千斤粮万元钱”。绪塘村则被誉为“建德草莓第一村”，是当地种植面积最大的村庄。

与过去一家一户流转土地盖大棚不同，绪塘村这回新增的245亩草莓园采取“标准地”模式，即发挥村级党组织的作用，由村集体将闲置、抛荒的土地集中连片流转，由政府投资完成土地整理、路网沟渠、大棚搭建等基础建设，建成标准化基地后，统一租给第三方主体。去年建成后，像吴金挺一样的租户有40多户。

对承租户而言，不用再从土地流转、项目申报、基建建设等做起，直接拎包入驻，既大大减少了一次性投资，可以轻装上阵，也缩短了周期。据了解，每亩年租金2500元，只要再亩均投入两三千元，辅以补光灯、喷滴灌、地膜等，即能投入生产。

对村集体而言，政府投入的项目资金等于是固定资产，接下来每年都会有稳定的租金收入。村集体经济壮大了，基层党组织的战斗堡垒作用得以进一步夯实，也有更多能力为百姓谋福利、优服务，为未来乡村发展做配套。

对政府而言，则为产业升级找到了新抓手。据了解，这些大棚未及完工，询问者便络绎不绝。招商变选商，就得有门槛：得要有实力、有情怀、有理念，要对新品种、新技术、新模式敏感，能够推动科技强农、机械强农，示范性、引领性、带动性都得兼具。

短短一年，新落成的草莓园里，22个国内外新品种亮相试验。水肥一体化、清洁化栽培、数字化应用等随处可见，有个大棚甚至还采取了特制保温槽基质种植。眼下，产业势头再起：村里建完标准化草莓分拣中心，还在谋划冷链集配公共服务中心、科创大楼组培苗基地等。

2022年，建德投资了2亿元，建成8个区块3760亩草莓“标准地”，目前，其数量达到5090亩，而整个农业“标准地”有3.5万亩，带动村集体增收2000余万元，为农增收超过1.5亿元。接下来，建德准备将“标准地”经验复制到粮食、茶叶、蛋鸡、农房等领域。

根据计划，今年，建德将再启动40个以上农业“标准地”项目，总投资预计超过5亿元，建设万亩共富茶园、蛋鸡生态养殖园等一批重大项目，并深化“股金+租金+薪金”的利益联结机制，以实现村更强、民更富，同时打造一批现代化农事服务中心和服务站点，带动产业更高质量发展。